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питань, вираження прийняття, а також позитивна неробоча взаємодія та дружнє 

спілкування. 
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Анотація. Розглянуто проблему соціально-психологічної адаптації студентів-
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Соціально-психологічна адаптація студентів-першокурсників є 

входженням юнаків та юнок в нову систему навчання, що передбачає 

отримання нового соціального статусу, зміну звичок і уявлень, перебудову 

поведінки та діяльності. Пристосування студента-першокурсника складається з 

професійної адаптації (звикання до специфіки навчання на певній 

спеціальності, навантаження, режим, умови та вимоги) та соціально-

психологічної адаптації (пристосування до нового колективу, норм поведінки, 

формування нових цінностей). Якісно новий ритм життєдіяльності, 

необхідність інтегруватись в новий колектив, ситуація невизначеності, потреба 

бути самостійним і дисциплінованим породжують напругу і тривогу в молодої 

людини, почуття дискомфорту [1].  

Критеріями успішної адаптації є активна позиція самого студента, такі 

його якості особистості, що допомагають налагоджувати міжособистісні 

стосунки та здатність виробляти нові форми поведінки, способи подолання 

труднощів. Особливого значення для успішної соціально-психологічної 

адаптації набувають особистісна автономність та емпатійність молодої людини. 

Емпатія є емоційним обміном, це розуміння думок та почуттів інших. 

Емпатія розглядається як зосередження на емоціях інших людей та пов’язана з 

подоланням міжособистісної напруги. З погляду організаційної моделі емпатії 

М. Девіса [4] це психічне явище характеризується певними мотивами та 

поведінкою, спрямованими на стосунки та є складовою прагнення до співпраці, 

взаємопідтримки, просоціальної поведінки. Налагодження та підтримка 

доброзичливих взаємин є умовою успішного соціального життя та 

конструктивних способів подолання проблем (обговорення та пошук шляхів 

вирішення – на противагу відсторонення і конфліктів) [2,7]. Дослідження 

показали, що більш емпатичні юнаки схильні конструктивно долати конфлікти, 

нівелювати негативну поведінку та мають низьку агресивність [3].  

Іншим фактором вдалої адаптації студента є його особистісна 

автономність. Д. Літтл вказує, що «автономність – це здатність до незалежних 

та самостійних дій, критичної рефлексії, прийняття рішень. Ця здатність 
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включає і одночасно визначає той факт, що студент виробляє певне 

психологічне ставлення до процесу та змісту навчальної діяльності» [5, с. 17]. 

На думку Д. Діккенсона термін «автономність» описує ситуації, в яких студент 

повністю несе відповідальність за прийняття та здійснення рішень щодо його 

подальшого навчання» [6, с. 11]. 

Таким чином, формування самостійності, впевненості у собі, емпатійності 

забезпечують інтеграцію молодих людей в студентське середовище, адаптацію 

до нового соціального статусу та змін умов життєдіяльності. В якості можливих 

напрямів сприяння адаптації студентів можна визначити такі: формування у 

студентів адекватних мотивів для автономного навчання, адекватної 

самооцінки; звички та психічні властивості особистості, що сприяють 

підвищенню ефективності навчальної діяльності. 
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